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УДК 658:382.3 

ОЦІНКА РИЗИКУ АВАРІЇ БУДИНКУ                                                                         
З УРАХУВАННЯМ ЛОКАЛІЗАЦІЇ ОБВАЛЕННЯ 

Обозна К. П. 
Науковий керівник – Скрипник О.С., старший викладач кафедри охорони 
праці та безпеки життєдіяльності, к.т.н., e-mail: elenases2015@gmail.com   
Харківський національний університет міського господарства                                
імені О. М. Бекетова 

Щорічно зростає число будівельних аварій. Найбільш небезпечні з них - 
це аварії, пов'язані з обваленням несучих конструкцій будівель. По тяжкості 
наслідків (числу постраждалих і летальних наслідків) обвалення будівель 
впевнено входять в п'ятірку «лідерів» серед техногенних НС. Ситуація, що 
склалася демонструє нездатність існуючих сьогодні в будівельній галузі 
ринкових і адміністративних механізмів виявляти критичні, з точки зору 
безпеки будівельних об'єктів, процеси і взаємодії, а також ефективно управляти 
ними, забезпечуючи оптимальні характеристики ризику будівельних аварій і 
необхідний рівень суспільної і державної безпеки [1]. 

Показником безпеки будівельних об'єктів може бути запропонована 
величина ризику аварії об'єкта [2]. В поняття «ризик аварії» закладено не тільки 
уявлення про міру загрози аварійного обвалення об'єкта через руйнування і / 
або втрати стійкості його несучих конструкцій, а й про міру тяжкості наслідків 
цього обвалення. Іншими словами, ризик аварії поєднує в собі і ймовірність 
настання аварії, і обсяг пов'язаних з нею втрат (збитків, збитки). Така концепція 
ризику реалізується, якщо для будівельних об'єктів за величину ризику аварії 
прийняти число у вигляді відношення фактичної ймовірності аварії до її 
теоретичного значення, зумовленого нормами проектування і закладають за 
замовчуванням в проект будівлі або споруди. При цьому фактична ймовірність 
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аварії об'єкта завжди вище теоретичної ймовірності, оскільки повне 
виключення дефектів при реалізації інвестиційних будівельних проектів 
практично неможливо. У такому поданні ризик аварії об'єкта, по-перше, 
піддається виміру, а по-друге, є мірою очікуваного збитку в разі його 
гіпотетичної аварії. 

В [2] доведено, що між величиною ризику аварії і конструкційної 
надійністю об'єкта існує тісний взаємозв'язок. Під конструкційною надійністю 
об'єкта розуміється здатність каркаса будівлі: 

а) протистояти руйнуванню (міцність); 
б) зберігати форму при зовнішніх впливах на об'єкт (жорсткість); 
в) повертатися в початкове положення при знятті зовнішніх впливів 

(стійкість). 
Таким чином, для кількісної оцінки ризику аварії об'єкта досліджуеться 

фізичний стан конструкцій каркаса, з наступною оцінкою його конструкційної 
надійності локально окремих слабких елементів. 

До початку проведення обстеження технічного стану об'єкта відбираются 
групи однотипних будівельних конструкцій, ґрунтуючись на конструктивних 
рішеннях, застосованих у проекті будівлі. В їх число входять конструкції, що 
становлять несучий каркас будівлі і виконують функцію сприйняття 
навантажень: підстава фундаментів, фундаменти і фундаментні балки, колони, 
зв'язку по колонах, стінові конструкції, підкранові балки; кроквяні і підкроквяні 
ферми і балки покриття, зв'язку по диску покриття, покриття [6]. 

Для кожної з груп однотипних конструкцій проводитися детальне 
обстеження технічного стану, метою якого є виявлення найбільш і найменш 
пошкоджених конструкцій в групі. Далі проводиться аналіз зниження їх несучої 
здатності з умов міцності і стійкості. Характеристикою впливу дефектів і 
пошкоджень конструкції на безпеку будівлі є ступінь відповідності нормам, 
виражений рівнем надійності. Призначення рівнів надійності здійснюється на 
основі розрахунків, досвіду експлуатації та обстеження конкретного типу 
конструкцій по формалізованого правилом в залежності від ступеня 
відповідності проекту. Для типових дефектів і пошкоджень складені правила 
призначення рівнів надійності, службовці керівництвом з оцінки технічного 
стану конструкцій. Правила встановлюють рівень надійності в залежності від 
відносної величини того чи іншого дефекту (відхилення). 

В ході аналізу проекту з метою визначення послідовності обвалення 
виявляються причинно-наслідкові зв'язки відмови конструкцій, будуються 
діаграми послідовності відмови. Слід розглядати прямі і зворотні послідовності 
обвалення, які виглядають наступним чином: 

3. замочування і промерзання ґрунту основи - осаду фундаменту - 
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відхилення колони від вертикалі - зміщення центру прикладання навантаження 
від ферми - обвалення колони - обвалення ферми покриття - обвалення 
покриття; 

4. обвалення покриття - обвалення ферми - обвалення підкроквяний 
ферми - перевищення граничного навантаження на підкроквяні ферму - 
зменшення перетину стрижнів підкроквяний ферми - корозія підкроквяний 
ферми. 

Висновок: Розрахунок ризику аварії пропонується проводити по 
локальним зонам обвалення. Аналіз аварій промислових будівель дозволяє 
встановити одиницю локальної зони при обваленні, на приклад фрагмент 
прольоту в рамках температурного блоку. 
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Одними з найбільш небезпечних забруднюючих речовин є важкі метали 
(ВМ). Вони не розкладаються у довкіллі та акумулюються в тканинах живих 
організмів. Забруднення ВМ супроводжується змінами видового різноманіття 
ґрунтової біоти: зменшенням загальної кількості бактерій, різким зменшенням 
актиноміцетів і збільшенням кількості грибів, зменшенням кількості ґрунтових 
комах і дощових черв'яків. Розроблення ефективних шляхів збереження та 
охорони довкілля потребує визначення і постійного контролю напрямів 
розповсюдження токсикантів в екосистемі.  


